

### 督促农行减缓信贷扩张

# 央行或祭差别准备金率

□本报记者 唐昆

在存款准备金率上调这一“一刀切”的措施出台之后,央行有意继续提高其货币政策的精确度和针对性。

昨日,消息人士向本报记者透露中国农业银行可能被央行要求执行9%的差别存款准备金率。此前为收缩银行流动性,遏制放贷规模,央行已经两次上调法定存款准备金率,目前各家商业银行法定准备金率为8.5%。

“我们还没有接到有关的通知。”接受记者询问时,农行官方人士称对此尚不知情。

2004年央行曾经采用过这一政策工具。

今年以来,为遏制流动性泛滥和商业银行信贷扩张,央行已经动用过多项货币政策工具,其中包括上调银行贷款利率、上调存款准备金率等。

此外,央行也曾三次动定向票据等精确的政策工具,收缩流动性2500多亿。上半年信贷扩张较快的建设银行、农业银行等均是定向票据的主要对象。上半年农行新增贷款已经高达2500亿元人民币左右,



农行目前最重要的任务仍是找准定位问题 本报记者 史丽 摄

为此农行也已开始收缩信贷,截至7月中旬,各项贷款比5月末持续下降60多亿元。

另外,在银监会最近的分类监管标准中,农行被要求停

止贷款扩张,提高拨备抵补率,降低不良贷款率。

不过,一位专家向记者表示,央行在统一上调法定准备金率时,对农信社等金融机构网开

一面,而作为农村金融体系中的重要环节,农行此次反而可能被要求执行更高的存款准备金率,由此可见农业银行的定位和信贷投放方向依然有待清晰。

## 惠誉公布农行评级

□本报记者 禹刚

全球三大评级机构之一的惠誉评级(简称“惠誉”)昨日发布对农行等四家银行的个体评级和支持评级:其中农行评级为“E”,而其余三家股份制商业银行的评级分别是光大银行为“E”、广发银行为“E”,深发展银行则为“D/E”。上述四家银行的支持评级则分别为1、3、4、4。

对于农行的评级,惠誉表示,这反映了该行有着深层原因的资产质量问题,资本水平和盈利能力较低、风险管理水平较差等。

农行是四大国有商业银行中最后一家进行股改的银行,惠誉认为由于竞争环境日趋激烈,农行的商业化转变“将是一场极为艰苦的战争”,但惠誉也表示,股改重组完成后农行的财务指标将会显著改善。

此外惠誉也强调,虽然在中国全国性商业银行中农行的财务实力仍然最为薄弱,但是农行的风险管理操作水平正在逐步改善。该行的支持评级为“1”,这表明由于该行100%为国有,也由于该行资产占中国银行业总资产市场份额的13%,比率较高,该行在面临经营困难时获得政府支持的可能性极高。

## 加快推进股改 农行开始外部审计

□本报记者 苗燕 禹刚

就在有关高层表态要把农行整体改造成国家控股的股份制商业银行后,一场股改前的外部审计“风暴”即将在农行全面掀起,这也是农行为股份制改造而迈出的实质性一步。

该次审计工作被行长杨明生提到了一个很重要的位

置——“全面开展外部审计不仅是加快推进股改的重要步骤,也是实现会计准则与国际接轨的重要契机,而且还有利于提高农行内部控制和风险管理水平。”

据了解,此次全面外部审计的前期工作已准备就绪,外部审计工作领导小组于今年5月份就,德勤近日正式受聘成为本次审计的会计师事务所,

本月底将进驻各分行开始审计,审计工作将于今年年底前三个月完成。

建行、中行、工行三大国有商业银行在上市前都经历了外部审计,这种审计能够帮助公司在股改前摸清家底,为下一步注资和财务重组确定基本数据;另外,也要据此出具经审计的财务报表,转变会计准则。

此次外部审计的目标除进行会计准则的转变之外,还将对农行内部控制和风险管理等进行全方位的诊断分析并出具管理意见书,并以此提升全行会计核算、财务管理和内部控制水平。

今年下半年,农行除将全面铺开外部审计工作外,还将同时配合审计进行固定资产的清理工作。

### 华夏“快递”中报 上半年净利增1亿

□本报记者 柴元君

华夏银行今天公布了2006年中期业绩快报。快报显示,2006年1至6月,华夏银行盈利相比去年有较大提升,其中净利润7.45亿元,较去年同期增加1.05亿元,增幅16.41%,另外同期每股收益达到了0.18元。

华夏银行预计2006年1至6月主营业务收入82.29亿元,较去年1至6月的64.07亿元增长28.44%,主营业务利润12.73亿元,利润总额11.12亿元,分别较去年1至6月增长22.52%和16.32%。

业绩快报还显示,截至2006年6月,华夏银行每股净资产为2.56元,较去年6月增长9.40%,净资产收益率为6.94%,较去年6月增长6.61%。

### 渣打“无抵押贷款”进军北方市场

□本报记者 夏峰

渣打银行日前宣布,继在上海和深圳推出中小企业“无抵押小额贷款”后,该行将把这项业务推广至北京和天津,使在京津两地注册的中小企业也能享受无需任何抵押的全新融资解决方案。

据介绍,同沪、深两地一样,渣打中小企业“无抵押小额贷款”目前允许最高贷款额度为人民币50万元,贷款期限达24个月。凡注册在北京或天津、营业时间在两年以上、经营稳定的中小企业均可申请。

渣打中国区个人银行业务总裁叶杨明表示,北京和天津是环渤海经济区的核心城市之一,该区域的中小企业非常活跃,市场前景广阔。渣打银行已在北京和天津设立了为中小企业服务的专门团队。

### 聚焦新版“外资银行管理条例”征求意见稿

## 银监会下周在京“约见”30家外资行

□本报记者 夏峰

针对银监会近日下发的“外资银行管理条例”修订征求意见稿,沪上多家外资银行表示,近期将仔细研究该文件,并根据银行自身情况来决定是否选择国内注册。

记者昨日还获悉,银监会将于周二和周三在京分别召开中资银行和外资银行的征求意见稿,就该征求意见稿进行座谈。根据银监会下发的被“约见”的外资银行共有30家,

绝大多数是在华业务量居前的外资银行,其中还包括平安银行、厦门国际银行、中银(香港)上海分行等合资银行。这

些银行将被分成两批,上下午各15家分别进行座谈。

在记者昨日联系的多家外资银行中,多数对本次征求意见稿持“低调”态度。某外资银行中国区总经理、上海分行行长告诉记者,由于接到该文件的时间尚短,相关人员正仔细进行研究,目前尚不能给出明确的计划。该人士表示,总体来看,在我国年底开放银行业后全面经营人民币业务,必须将其在华分行转制为国内注册的法人

银行;不选择转制,继续以外资银行开展在华业务;暂不转制,选择时机进行国内注册。“做出决定的根本依据还是银行在华的发展战略,如果计划拓展人民币零售业务,则必须选择转制,反之则不然。”

根据银监会日前发布的上述征求意见稿,外资银行若要在我国年底开放银行业后全面经营人民币业务,必须将其在华分行转制为国内注册的法人

银行。目前,外资银行只能经营企业客户的人民币业务,而不准经营国内居民人民币业务。

业内人士称,首批选择转制的外资银行将以人民币业务量较大为主,如汇丰、花旗、渣打等。汇丰中国区首席执行官翁富泽昨日表示,该意见征求稿是监管部门为国内银行业长远发展采取的积极措施。恒生银行、东亚银行日前也曾表示,希望尽早成为国内注册的法人银行。



本报记者 徐汇 摄

如果外资银行没有进行转制,那么面对快速增长的人民币业务,该行将受到一定程度的冲击。

一位外资银行上海分行行长向记者表示,在华成立法人银行从长远来说应该是利大于弊。短期来看,外资银行的运作将有大变动,信用等级也将脱离母行。但长远来看,除了能够在符合监管要求的前提下开展国内居民个人的人民币零售业务之外,“在风险管理方面,独立法人要重新搭建人员配备,从公司治理的角度来看更有利于控制风险”。

目前,外资银行分行未正式纳入风险监管和审慎监管的范畴,在资本充足率、同一贷款上限等关键性风险监管项目上

并没有风险管理要求。

上海银监局在同期对部分外资银行上海分行市场风险的专项检查中也发现,目前外资银行大多尚未在境内设立市场风险管理部,市场风险监控和控制人员多在境外,对国内市场的交易环境、交易方式及文化都比较陌生,反映出外资银行在风险管理“本地化”方面存在薄弱环节。

设定开展国内居民个人人民币零售业务的外资银行需具备独立法人资格,从而将监管纳入可控范围,是银监会“法人银行导向政策”的体现。而将其纳入风险监管更能够保障存款者的利益,从长远来说将有利于我国存款保险制度建设的推进。

### 重疾险疾病定义预计年内完成

□本报记者 卢晓平

昨日,中国保险行业协会和中国医师协会签署了合作协议。会议透露,由上述双方合作制定的重疾险疾病定义预计年内完成,并由中国保险行业协会推荐行业使用。

中国保险行业协会和中国医师协会相关负责人均明确表示,将以共同制定重大疾病保险的疾病定义为开端,展开跨行业的全面合作,推动我国健康保险事业上一个新台阶。同日,两协会还共同成立了健康保险专家委员会,召开了第一次重疾险疾病定义专

家工作会议。

中国医师协会的专家赵师亮表示,相关的险种要双方共同定义。这就意味着已经推出的险种可能重新进行审定。

中国保险行业协会会长王宪章在会上透露,健康险的经营情况并不乐观。从去年的数据看,健康险占人身保险市场11%的市场份额,重疾险保费收入是380亿,险种是199个,而健康险种大约有800个。

截止到目前,世界上只有英国、新加坡、马来西亚完成重大疾病保险行业定义的制定工作,而这些国家的制定时间都相对较长。

### 5天批两家 第8家 QDII 花落招行

□本报记者 柴元君

中国银监会昨天公布,该会已经批准了招商银行开办代客境外理财业务的资格。这是在8月10日该会宣布批准花旗银行内地分行获准开办代客境外理财业务后,5天内,再次批准银行 QDII 资格。

招商银行的获批使得拥有 QDII 资格的银行数量达到了8家,截至目前,除花旗和招行外,包括中行、工行、建行、交行在内的其他6家已经获得总计88亿美元的海外投资额度。

6月30日,银监会宣布已经批准了首批代客境外理财资格银行,包括工行、建行、中行、交行、汇丰银行和东亚银行的内地分行。同时光大银行、中信银行等股份制商业银行和其他一些外资银行也提出了要求开办代客境外理财的申请,银监会正在按规定受理并严格审核其他商业银行的申请。

此后银行 QDII 额度相继获批,汇丰银行是最近获得代客境外

理财额度的银行,8月10日该行获得了5亿美元投资额度。此前,7月21日国家外汇管理局公布批准了中行25亿美元、工行20亿美元、东亚银行3亿美元代客境外理财的投资额度,允许上述银行在核定的额度内募集境内个人和机构的人民币资金,购汇后从事代客境外理财业务,这是首批商业银行获得的代客境外理财额度,合计规模高达48亿美元;7月27日,建行、交行也分别获准20亿美元、15亿美元投资额度。

尽管从最早获批到目前也不过一个半月,但获批的银行悉数已经或正准备推出 QDII 产品,一些银行甚至额度一经批准便推出了相关产品。迄今为止,前面获批 QDII 资格的7家银行已全部批准可以推出代客境外理财产品,其中中行、工行、交行、汇丰已经分别在7月末8月初推出各自产品,东亚银行称其 QDII 产品将在8月21日推出,建行表示准备在月内推出,花旗则表示数月内推出。

### 受惠内地股市火爆 平安上半年净利大增83%

□本报记者 柴元君

受惠于内地A股市场以及内地保险市场,特别是寿险市场较去年同期有大幅度的回暖,平安保险上半年净利大增83%。

平安保险(集团)股份有限公司昨天发布业绩快报公告称,该公司未经审核报告显示,今年1月1日至6月30日,6个月实现净利润人民币40.99亿元,较上年同期大幅增长83.4%,上年同期为人民币22.35亿元。

此项业绩符合市场预期,此前,市场普遍预计平安保险上半年净利润在30.4亿元至41.1亿元人民币之间。

中国保监会披露数据显示,截至6月底,保险资金投资A股市场402亿元,较年初增长186%。有研究机构估计,平安保险上半年投资股市收益有望增加37.4%,可达人民币67.11亿元。

而在监管层大力拓宽保险资金投资渠道之际,平安保险也已在多个领域展开投资。此前,有

报道称,平安信托拟以受托管理的保险资金投资于山西境内三高速公路项目;同时该公司还正在实现综合经营上的突破,并寻求多种途径进入银行领域,以人民币49亿元获得深商行89.24%的股份,并在广发行竞标中再度现身。

平安保险预计,1-6月该公司每股基本盈利0.66元人民币,较去年同期增长83.3%;拟派中期股息每股0.12元人民币,而上年同期该公司没有派息。

中国保监会此前公布上半年保险业数据,平安人寿2006年1至6月保费收入为373.2亿元人民币,较上年同期298亿元也有大幅增长。

此外,快报还显示,上半年平安保险营业额为437.4亿元人民币,经营溢利为47.18亿元人民币,远高于去年同期经营水平,去年同期该公司营业额326.03亿元人民币,经营溢利为26.73亿元人民币。

平安保险昨日收市于26.25港元,升1.351%。

### 太平资产管理有限公司开业 保险资产管理正规军已达10家

□本报记者 卢晓平

来自保监会网站上的最新信息显示,太平资产管理有限公司开业已经获得监管部门正式批复。至此,保险资产管理机构正规军已有10家,已形成“9+1”的格局。

据悉,该公司注册资本为1亿元人民币,经营范围包括:管理运用自有资金及保险资金;受托资金管理业务;与资金管理业务相关的咨询业务;国家法律法规允许的其他资产管理业务。

在去年成立4家保险资产管理公司的基础上,包括太平资产管理公司,今年以来又有5家保险资产管理公司相继挂牌成立,加上友邦资产管理中心,中国保险资产管理机构目前达到了10家。

6月底,保险资产管理公司管理的资产规模已超过1.3万亿

元,占保险业可运用资金的比例由2005年底的77.7%进一步提升到87%。

保监会主席吴定富在上海考察中国人保资产管理公司时表示,“在中国目前保险业处于初级发展的阶段,在承保这块的利润比较低的情况下,要使企业做大做强,保险资金的运用在某种程度上更具有特殊的重要性,对保险业健康持续发展、防范风险、做大做强,具有非常重要的意义”。

业内人士认为,保险资产管理公司成立以后,大幅提升了资产管理水平和投资收益率,通过对保险资金的集中管理和专业化运用,增强了保险行业整体实力。随着制度基础不断夯实,资产管理水平持续提升,保险资产管理行业全年投资收益率有望在去年基础上再进一步,创出2001年以来新高。